

时政快讯

●6月24日上午,济南能源集团济南热电2×66万千瓦先进燃煤机组供热项目开工建设。该项目是第一个开工的山东省“十四五”新增超超临界煤电项目,建成投运后可实现年上网电量51亿度,增加供热面积4000多万平方米。市委常委、副市长王宏志参加活动。(本报记者 鲁婧)

防风险、除隐患

我市开展燃气消防安全大检查

本报6月24日讯(记者 陈彦杰 通讯员 陈扬)连日来,济南市消防救援支队迅速在全市范围内开展燃气消防安全大检查,全面加强燃气领域消防安全工作。

假日期间,全市消防部门紧盯燃气使用环节,重点对涉及使用管道燃气或瓶装液化气的餐饮单位、沿街门店等场所开展燃气安全检查。结合全国前期燃气典型事故案例经验,重点查看了各场所是否在封闭的空间使用瓶装燃气直接供气、通风,有无强制排风;消防设施配备是否完好有效;是否建立健全并严格落实燃气及消防安全管理制度等内容,在严防严守中夯实筑牢燃气安全底线。

针对检查中发现的问题,检查组要求各场所负责人立即整改,对不能立即进行整改的,责令期限内及时予以整改,并要求各场所负责人对使用的燃气管路进行定期的维护和检查,严格落实防火巡查检查制度,提高“防风险、除隐患”的能力,确保消防安全形势持续稳定。

济南市消防救援支队结合消防宣传“五进”工作,在日常检查的同时,以入户的形式为居民科普燃气灶具不合格、私接私改燃气设施、燃气泄漏、燃气软管不合格、燃气管道锈蚀等常见隐患的危害,并以“聊家常”的方式提醒居民要及时检查家中存在的火灾隐患,长时间外出时需做好家中“三清三关”。利用微信公众号推送燃气安全知识,通过构建“线上+线下”的立体宣传矩阵,有效提高了群众、商户等群体的安全使用燃气意识和安全防范能力。

下一步,济南市消防救援支队将持续加大燃气使用场所的消防安全检查、宣传力度,进一步排查整改燃气领域消防安全隐患问题,培养全民安全用气理念,切实提高广大群众防范燃气安全事故的意识和能力,确保全市消防安全形势稳定。

高温“轮休” 雨水“上岗”

月底前济南仍将有高温天气

本报6月24日讯(记者 刘文忠)今天,济南依然热力不减,最高气温超过39℃。最新预报显示,明天起,连续在岗数日的高温将“轮休”两天,已有多时不在线的雨水则将在月底几天刷新存在感。

最新预报显示,明后两天我市气温将有所下降,白天最高气温在34℃左右。我市连续多日的高温预警,预计将在今天夜间解除。不过月底之前,暂时“轮休”的高温还会返岗,预报27日全市最高气温又将升至37℃左右,后面3天气温也不会有大幅波动。

今天15时40分左右,市区西南部突然下起了豆大的雨滴,不过降雨说来就来就走,过程十分短暂,范围也很小,济南市雨水情信息系统未能测得降水量。根据最新预报,近期一直难得现身的雨水,月底前还将两次光顾我市。其中明天傍晚到夜间,中部和南部地区会有雷阵雨,降雨将从傍晚开始,先出现在莱芜、钢城和平阴,夜间扩展至长清、章丘、南部山区、市区及高新区,雷雨地区雷雨时伴有8级阵风。28日,雷阵雨将再次光临,雷雨时阵风8级。

莱芜区口镇街道

倡导移风易俗新风尚

本报讯 近日,莱芜区口镇街道召开移风易俗工作推进会议,助力美德莱芜信用建设在口镇街道生根发芽,为群众营造良好的社会氛围,倡导移风易俗新风尚。

下一步,口镇街道将抓好舆论宣传,加大宣传和监督力度,提高群众的知晓率和支持率,在辖区内营造移风易俗浓厚氛围。抓好教育引导,充分推进道德模范、最美人物、最美家庭、五好家庭和“好邻居”“好婆媳”评选等工作,让身边人带动更多群众理解支持移风易俗。加强督导检查,充分发挥红白理事会、村规民约和志愿服务在移风易俗工作中的重要作用,强化移风易俗工作调度,扎实开展移风易俗领域突出问题专项治理,将移风易俗工作开展要求纳入村规民约。大力发挥志愿者力量,加大选优树优的工作力度,深挖本地资源,讲好感人故事,大力弘扬孝道文化,营造崇德向善的良好氛围。(本报记者)

商河县郑路镇

践行垃圾分类文明新风

本报讯(记者 郝倩)为倡树新时代美德健康生活,持续改善人居环境,近日,商河县郑路镇开展“大手拉小手”垃圾分类文明实践活动。

工作人员和志愿者们通过生动有趣的现场讲解、播放短视频、发放宣传彩页等方式,深入浅出地讲解垃圾分类的相关知识,向小朋友们传播“混放是垃圾,分类是资源”“垃圾分类,从我做起”的环保理念。

为了让小朋友们将垃圾分类知识内化于心、外化于行,志愿者们带领大家一起进行垃圾分类小游戏,小朋友们踊跃参与、乐在其中,纷纷表示要当垃圾分类的践行者、宣传员、监督员,在生活中带领家人一起进行垃圾分类。

分类在指尖,文明在心间。此次活动,提升了小朋友们的垃圾分类意识,进一步推动垃圾分类工作走深走实,通过“教育一个孩子、带动一个家庭、文明整个社会”,引领全民做垃圾分类新时尚的践行者。

文旅平台引回在外能人加盟

“平台经济”卖了产品富了乡亲



“今天来了3辆大巴车,100多人,两点半上山采摘……”放下手里的小喇叭,闫静玉发出了这样一条短视频。这段时间,随着晚熟品种的红玉杏成熟,平阴县玫瑰镇葛庄村老村复垦后建设的百亩杏园格外热闹,沿着一直修到杏园门口的水泥路,满载游客的大巴车直接开到了杏园门口,送货的村民互相打着招呼开着三轮车前来,这里俨然已经成了一处农产品的集散地。

山下,闫静玉提前到路边迎接前来采摘的大规模旅游团;山上,尹玲已经准备好了游客到杏园采摘需要用到的袋子和水桶,早早地等候在杏园门口。

尹玲是平阴县玫瑰镇成立的文旅平台公司济南花语文旅产业投资有限公司的负责人。在回玫瑰镇创业前,尹玲在一家从事农业科技的公司担任高管,收入足以让很多人羡慕。闫静玉退休前一直从事宣传工作,喜欢热闹的她拍视频、搞直播,总是闲不住。看到好朋友尹玲在葛庄村干得红红火火,她自告奋勇过来帮忙。

从玫瑰镇政府到翠屏山东南方向一路前行,顺着弯弯曲曲的水泥路,就来到了葛庄村老村所在地。几年前,村民们整体搬迁入住了位于镇驻地的社区,之后老村所在地又进行了复垦。由于葛庄村老村所在地山高沟深、土地零散,无法实现大规模发包经营,复垦后的土地种植什么作物,让村党支部书记崔天路琢磨了许久。

2016年,葛庄村成立了平阴县玫瑰镇南部山区生态农业发展专业合作社,坚持“党支部+合作社+农户”的办社模式,将原村新复垦的300亩土地交由合作社经营,

一手抓经营发展,一手抓基地建设,200亩红玉杏也在那个时候种下。

三年过去,红玉杏转眼迎来了丰收,但让村民颇为失望的是,长在深山中的红玉杏并不为人所知,村民遭遇了卖杏难,计划对外租赁杏园的合作社也是无人问津。

“那些都过去了,自打尹总来了后,通过市场化运作,我们的红玉杏可抢手了,往年的老客户很早就来电话预订,根本不够摘的。”崔天路不想回忆那些卖杏难的过往,他更愿把眼光往前看。

一位每年都从聊城前来买杏的客户给崔天路留下了深刻印象。那是前年的一个中午,干完活正在吃午饭的崔天路和尹玲在基地迎来了几位陌生人。“大姐,能给我们做口吃的吗?随便就行!”看着厨房里仅剩的面条,尹玲面露难色:“我们吃的面条,要不你们也凑合一口?”从那之后,这位客户就把尹玲当成了老朋友,每年红玉杏成熟时必定要订购一批。

“像这样一箱杏是5斤,每斤10元,一

箱就是50元,这个价格,比群众出去卖的收益要高不少,关键是稳定。”将游客引到杏园采摘的间隙,尹玲安排人将村民们用自家三轮车送来的一箱箱杏往大巴车上装。

杏好卖了,连带杏园都不愁租了。目前,葛庄村老村的杏园大部分都被租出去了。他们之中,有直播带货销售农产品的电商公司,有从事苗木绿化工程的返乡创业者,有把这里作为接待客户采摘休闲游的老板,世外桃源一般的环境吸引着众多人士慕名而来。

为充分整合全镇文旅资源,使文旅融合发展促进乡村振兴,2020年,玫瑰镇成立了文旅平台公司济南花语文旅产业投资有限公司,聘请尹玲担任负责人。从那之后,尹玲知道,自己肩上的担子更重了。前段时间,公司与各村合作社共同启动了“玫瑰镇全域旅游百村采摘”活动,南石碛村的贝贝南瓜、板栗南瓜、白糯玉米,东店村的油桃等农产品都已纳入公司的采摘计划。(本报记者 冯经纬)

气氛浓郁 超萌可爱

动物园川金丝猴迎来2周岁生日



6月24日是川金丝猴“蛋蛋”2周岁的生日,济南动物园邀请天桥区实验小学的同学们一起给“蛋蛋”庆生,为其精心布置了生日会现场,在玻璃上张贴彩球、花环、生日旗帜等氛围感十足的装饰品;同学们还充分发挥自己的想象力和创造力,用细腻的画笔描绘出眼中最真实、可爱的金丝猴瞬间。工作人员用“蛋蛋”喜欢吃的大叶女贞树叶为它亲手编织了寿星帽,既生态自然还可以大饱口福;以冰块为底座,上面摆上小水果、香蕉、苹果,最后撒上红枣碎和花生,美味刨冰蛋糕新鲜出炉,此外还有西瓜果盘、冰镇绿豆汤。精致的生日大餐准备就绪,生日主角闪亮登场,人们纷纷送上祝福。

据悉,“蛋蛋”是一只有着特殊经历的金丝猴,从小由保育员人工喂养长大,与“奶爸们”感情深厚,学会了很多生存技能,与同笼舍的小宝“壮壮”开心玩耍、相处融洽。此次生日会,通过食物丰富和物品丰富的形式,助力金丝猴展现更多自然行为,切实提高圈养动物福利;锻炼学生们的独立思考能力,建立学生们和动物之间的情感联系,激发公众热爱自然、保护动物的热情和动力。(本报记者 吕传泉 通讯员 郭玲 摄)

济南公共法律服务新规征民意 拟以立法形式将能动平台固化下来

本报讯(记者 卢震)近日,市政府网站公布了《济南市公共法律服务促进办法(征求意见稿)》并向社会公开征求意见。征求意见稿截至时间为2023年7月21日。根据《征求意见稿》,公共法律服务平台包括实体平台、热线平台、网络平台和能动平台。其中,能动平台是我市特色,我市首次拟以立法形式将能动平台固化下来。

《征求意见稿》所称公共法律服务,是指由政府主导、社会参与的,为满足公民、法人和其他组织基本法律服务需求而提供的公共法律服务设施、服务产品、服务活动以及其他相关法律服务。

根据《征求意见稿》,公共法律服务平台包括实体平台、热线平台、网络平台和能动平台。实体平台可以引入律师、公证、司法鉴定、行业专业调解等服务,通过整合资源,实现各类别公共法律服务集中进驻,提供窗口化、综合性、一站式法律服务。

热线平台由市司法行政部门统一建设和管理,提供法律咨询、信息查询、法律事务办理指引等服务。热线平台可以拓展服务领域,将线上纠纷引导至线下调解。热线平台

可以前移服务职能,总结热线咨询中常见法律问题,开展有针对性的普法宣传。

网络平台运用“互联网+公共法律服务”模式,整合律师、公证、司法鉴定、法律援助等法律服务资源,提供法律咨询、信息查询、在线办理(申请)、法治宣传教育等无偿法律服务。市、区、县司法行政部门负责网络平台日常监督管理。

能动平台包含“公共法律服务便民直通车”等设施,由市、区、县司法行政部门统一建设管理,并鼓励法律服务机构参与,提供法治宣传教育、法律咨询、调解、法律事务办理指引等无偿法律服务。

《征求意见稿》提出,公共法律服务实体平台包括市、区县公共法律服务中心(分中心)、镇(街)公共法律服务工作站和村(社区)公共法律服务工作室等。市、区县公共法律服务(分中心)无偿提供以下法律服务:法治宣传教育、法律咨询、法律查询、信息查询、法律援助、调解、行政复议等服务;律师辩护、律师代理、基层法律服务工作者代理、公证、司法鉴定、仲裁等法律事务办理指引服务等。

公共法律服务工作站无偿提供以下法律服务:法治宣

传教育、法律咨询、调解等服务,协助办理法律援助手续;律师辩护、律师代理、基层法律服务工作者代理、公证、司法鉴定、仲裁等法律事务办理指引服务;组织协调村(社区)公共法律服务工作室和村(社区)法律顾问为村(居)民提供法律服务;其他无偿法律服务。

公共法律服务工作室主要提供法治宣传教育、法律咨询、人民调解等无偿法律服务。

《征求意见稿》提出,加强涉外法律服务能力建设,培养一批在业务领域、服务能力方面具有较强国际竞争力的涉外法律服务机构。加强与港澳和境外律师事务所建立联营或业务协作,鼓励本市律所在境外设立办事、分支机构。鼓励聚合优质法律服务资源,打造中央法务区,引进高端法律服务机构,形成现代化法律服务集聚区,打造一流法律服务高地。

鼓励提供公共法律服务的单位,将低收入群体、残疾人、农民工、老年人、未成年人、单亲困难家庭等特殊群体和军人军属、退役军人及其他优抚对象作为重点服务对象,开通优先办理“绿色通道”,减收、免收服务费用。

鼓励下列人员依法提供公共法律志愿服务:律师、公证员、司法鉴定人、仲裁员、基层法律服务工作者和社会工作者;从事法学教育、研究工作的在职和离退休人员;高等院校法学专业学生;具有法学专业知识背景或者从事法律实务工作,符合从事公共法律志愿服务的其他人员。符合志愿服务条件的公共法律服务,按照有关规定录入全国志愿服务信息系统,给予相应保障和激励。

党建聚力谋发展 云梯山下迎客来

上降甘村做好党建文章 让闭塞小村变成“向往的村庄”



济南海拔最高的云梯山,高耸入云、草木葱茏,站在山顶向下望,一个小山村在层层叠叠的绿树中若隐若现。这便是南部山区西营街道最南端的村——上降甘村。

这个在济南最高峰山脚下的小山村,三面环山,泉水常流,极高的森林覆盖率让这里即便是炎热的夏日,也凉风习习。但这令人羡慕的生态环境相随的,是该村森林防火的巨大压力,以及交通闭塞的发展劣势。

生态保护与绿色发展同步推进是南部山区发展的大局,也是这个小山村发展的一道难题。

如何作答?向“红色力量”要答案。上降甘村从抓基层党组织建设入手,党员向村干部看齐,村民向党员看齐,村里的向心力和凝聚力已成为突破保护与发展难题的中坚力量。同时,在驻村第一书记的支持下,村子的基础设施大大提升,走出了一条以党建促生态、以生态带发展的路子。

“大考小考”练队伍 干群一心保生态

上降甘村辖区内有13条峪、13个山头、6000亩林地,在外人看来,这简直是“世外桃源”,但对于村子来说,这是实打实

的森林防火压力。

“一方面,我们在防火季所有党员干部齐上阵,开展宣传、值守工作;另一方面,我们通过党员干部带动,让村里人都是防火员、人人都是宣传员,守住这片青山。”上降甘村党支部书记、村委会主任张东才说。

记者采访了解到,在森林防火季,上降甘村有一支以党员干部为主的森林防火队伍,白天巡山护林,晚上值班坚守。久而久之,村民也主动加入到队伍中来,目前这支队伍已经有30余人,实现了党员干部带头,群众百姓“人人皆兵”,凡是进入云梯山的游客都知晓森林防火形势,也让生态保护成为全村人的共识。

全村强大的凝聚力让上降甘村森林防火工作做得扎实有效,该村连续多年平稳度过森林防火期,为济南筑起了生态保护屏障。

这种凝聚力从何而来? “离不开坚实的党组织建设。”张东才说,“我们除了平时对党员干部进行常规学习教育之外,还会有不断的‘小考’和‘大考’。”

2022年8月,上降甘村有一户村民全家在路上出车祸了,村“两委”成员第一时间赶到医院帮忙垫付医药费,并在事故后持续进行关注帮扶,直到今年帮助这一户村民申请了低保,帮扶才告一段落。“就是

在这种无数次‘小考’中,锻炼了党员干部队伍服务群众的能力。”张东才说。

2022年7月,一场大考伴随着大雨而来。“山洪冲毁了道路,村里党员干部自发组成‘抢险队’首先转移群众,随后第一时间租来挖掘机等设备疏通道路。在这期间,不断有村民给‘抢险队’捐款捐物、送饭送水,还有村民主动加入队伍。最终,这支‘抢险队’由十几人扩大到五十人,在山洪灾害期间实现了无人员伤亡、快速抢险救援。”张东才说,“就是在这样的大考中,提升了队伍的素质,也见证了干群情深、干群一心的向心力。”

强化基础谋产业 绿色发展方向明

上降甘村向南靠山,只有北来的一条进村路,但这一条路,也只是一辆车进出的宽度。

“先修路!”市委党史研究院派驻村的第一书记张文来村后第一件事,便是帮村里打开闭塞路,打通发展路。在市委党史研究院的帮扶下,上降甘村的羊肠小路变成了可两车并行的坦途,村入口的垃圾堆变成了漂亮的小广场,公交车也加开了班次。路一开,客就来。如

今每逢周末,来上降甘村游玩的市民络绎不绝,村里的农家乐和农产品销售生意也被带得红红火火。

“这就是我向往的村庄!村民淳朴、泉水汨汨、清风徐徐,身心都放松。”市民孙女士说。

在张文的建议下,村子加强外出参观学习,提升乡村振兴本领。先后到南部山区石匣村,以及长清区双泉庄村、西李村参观学习数字农业、中草药种植、锦鲤养殖、文化与数字赋能建设,并将所学运用到产业发展中。依托樱桃种植和光伏产业,该村2022年村集体收入达23万元,被中共济南市委组织部评定为五星级党组织。

“在发展过程中,我们始终抓牢‘党建引领+合作社管理+企业化运作’这一产业发展模式,确保产业的产权始终属于集体,收益始终最大化属于集体,生产、经营、分红、资产处置始终都要在党支部引领下,在合作社的管理下进行市场化运作。”张文说。

今年,上降甘村通过修缮,盘活村内20余处宅基地,发展民宿产业。“我们要以产业项目落地为突破口,以点带面,全面开花,多批次、分阶段,进一步努力把全村打造成集吃住游玩和康养、研学于一体的综合高质量发展的农文旅集聚区。”张东才说。(本报记者 李小明)